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FISICA

QUESTA’O 0l Na figura abaixo, a massa esférica M pende de um fio de compri-
mento £ mas estd solicitada para a esquerda por uma forca F que
Resposta: A mantém a massa apoiada contra uma parede vertical P, sem atrito.

Determine os valores de F e de R (reagdo da parede). (O raio da
esfera < < X).

F R
A) 2Mg\/3_ Mg\/3_
3 3

B 8Mgy/3 8 Mgy/3
3 3

O

4Mg\/3  Mg\3
3 3

D)BMg'\,/B 4 Mg+/3
3 3
Mg\/3
E) Mg\/3 -§2£

RESOLUCAO:

A

Como as ,gorcas que atuam no ponto A for-
mam 120" entre si, a condi¢do de equilibrio
nesse ponto é:

F=T"

Para que a _fsfe:f fique em equil{brio, as
_+

forcas T, R e P devem formar uma linha

poligonal fechada.

Da figura obtemos:

P
o
= — = .- e
cos 30 7 F 3
R
fg30c’:—;‘ = R =
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QUESTAO 02 Na questio NO 1 a) Calcule o trabalho W realizado pela forga F
para fazer subir lentamente (v =0) a massa M em termos da variagio
Resposta: D da energia potencial de M, desde a posi¢ao em que o fio esta na ver-
tical até a situagdo indicada no desenho; b) Verifique se é posssivel
calcular esse trabalho como o produto de F, ja calculada, pelo des-
locamento d. [Na resolucio do problema justifique a resposta b)].

a) b)

A) 0,29 Mgl  Nio
B) 0,13 Mgl Sim
C) 0,50 Mg¥ Nio
D) 0,13 Mg¥ Nio
E) 0,29 Mg¢  Sim

RESOLUCAO:
a) Como ndo ha variagdo de energia cinética (v =0), o trabalho da resultante em qual-

quer elemento do sistema é nulo. Esse trabalho pode ser determinado, em cada ca-
so, pela soma algébrica dos trabalhos das forgas que atuam no elemento. _

® Para o ponto A: 6;} + '6}* + 6? =0
1 2

Mas, 6}* = 0, pois o deslocamento do ponto A é um arco de circunferéncia
1

emrémodeB. Logo, ZE;{- =_6-T-3-2 (1)
® Purao fio: b7, - C> =0 > -0—> =0=> (2

® Prraaesfera: G—=> + @G> + ©—> =0
Ty R P N
Mas © }—{ = 0, pois o deslocamento da esfera é perpendicular a for¢ca R e

E; = -Agp . Logo, z,,'?a:Agp (3)
De (1), (2) e (3) vem: &2 =Dgp, (4

4 — ANGLO VESTIBULARES
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h=R2-LQcos30° = h=0132 (5
Das equagées (4) e (5), concluimos: EF = 0,13 Mg

—
b) O produto mencionado nio corresponde ao trabalho de F, pois essa forca é varid-
vel.

QUESTAO 03 Dois automéveis que correm em estradas retas e paralelas, tém posi-
. ¢Oes a partir de uma origem comum, dadas por:
Resposta: C x; = (30t) m
X = (1,0 - 10> + 0,2t m
Calcule o(os) instante(s) t(t’) em que os dois automdveis devem es-

tar lado a lado. [Na resposta vocé devera fazer um esbogo dos gra-
ficos x1(t) e x4(t)].

t(s) t(s)
A) 100 100
B) 2,5 [
C) 50 100
D) 25 75

E) Nunca ficardo lado a lado

RESOLUCAO:

Como as estradas sdo retas e paralelas e os espagos sdo medidos a partir de uma origem
comum, as posigoes dos automoveis serdo coincidentes quando x, = £

30t =1,0-10*+0.27
Daf encontramos t = 50s e t’ =100 s.
Graficamente os espagos dos mdveis podem ser representados como abaixo:

“ xim) movel 2
mdvel 1
3000+ — —— -~ N L
|
|
|
|
P B0 baoee v v |i
|
1 000 - | I
|
| |
I |
= + e — t{s}
0 50 100
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QUESTAO 04
Resposta: D

RESOLUCAO:

Um bloco de massa igual a 5,0 kg ¢ puxado para cima por uma for-

¢a I' = 50 N sobre o plano inclinado da figura, partindo do repou-

so. Use g = 10 m/s2.

O coeficiente de atrito cinético plano-bloco ¢ u = 0,25.

a) Calcule a energia cinética com que o bloco chega ao topo do
plano.

b) Calcule a acelerag¢io do bloco.

¢) Escreva a velocidade do bloco em fungdo do tempo.

E.(J)  a(m/s?) v(m/s)
A) 20 1,0 0,5 t2
B) 25 1,2 0,6 t2 F
O 50 2,4 L2t h=30m
D) 25 1,2 1.9%
E) 15 1,0 04t
45°
4
F=50N
N =Py =Pcos 45° =25\/2N
A

UN = 6,25/2N
Y Py = Psen45° = 25/2N

h
d=———5 =
sen 45 3\/§m

A resultante das forgas é:
R=F-A4-P. —> R=XJ58N
h=30m A) Pelo T.E.C. tem-se: o

GR=be, > RXd=el- &
ef =257

B) Pela 22 Lei de Newton
R=m.y > y=12ms

C) Trata-se de um M.U.V, logo:
v=vg tat > v={(12t m/s

QUESTAO 05
Resposta: D

=6 — ANGLO VESTIBULARES

Seja l_:) a resultante das forgas aplicadas a uma particula de massa m,
velocidade V e aceleragao 3. Sea particula descrever uma trajetdria
plana, indicada pela curva tracejada em cada um dos esquemas abai-
Xo, scgut?;sc %;m, aquele que relaciona corretamente os vetores copla-
nares Vv, a e F é:

<¥
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m 7
>
\ =]
\ ?
3>
\
iy AY
-
v
E) , A7
a —-""_'"“-..,__‘

————

'RESOLUCAO:

Quando uma particula percorre uma trajetoria plana, as grandezas F, v e a

i
as seguintes propriedades:

apresentam

19)7 é sempre tangente a trajetéria.

2)se a trajetoria é curvilinea, a tem o sentido voltado para a concavidade da curva.
-3 . _ . —_

FY F tem sempre a mesma dire¢do e sentido de a.

A tnica alternativa de acordo com as propriedades citadas é a D.

QUESTAQO 06 Um aro metilico circular e duas esferas sio acoplados conforme ilus-

tra a figura ao lado. As esferas dispdem de um furo diametral que
Resposta: B lhes permite circular pelo aro. O aro come-

¢a a girar, a partir do repouso, em torno *w

do diametro vertical EE’, que passa entre E

as esferas, até atingir uma velocidade an-

gular constante w. Sendo R o raio do

aro, m a massa de cada esfera e despre-

zando-se os atritos, pode-se afirmar que:

|e’

A) as esferas permanecem na parte inferior do aro porque esta é a
posi¢cdo de minima energia potencial.

B) as esferas permanecem a distincias r de EE’ tal que, se 20 for
o dngulo central cujo vértice é o centro do aro e cujos lados
passam pelo centro das esferas, na posi¢do de equilibrio estavel,

- r . "
entio tanf = , estando as esferas abaixo do diametro ho-

rizontal do aro.
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RESOLUCAO:

O) as esferas permanecem a distancias r de EE’ tal que, se 26 for o
angulo central cujo vértice € o centro do aro e cujos lados pas-
sam pelos centros das esferas, na posi¢do de equilibrio estavel,

i iy i s :
entio tanf = ; estando as esferas acima do diametro hori-

zontal do aro.

D) as alternativas (B) e (C) anteriores estio corretas.
E) a posicao de maior estabilidade ocorre quando as esferas estdo
nos extremos de um mesmo diametro.

Quando as esferas atingem a velocidade w, estardo realizando um movimento circular

uniforme no plano horizontal, logo:
- = -
Rp=E"5 N
Como a Normal tem dire¢ao que passa
pelo centro (O) do aro, conclui-se que
as esferas se encontram abaixo do did-
metro horizontal do aro.

Tomando um instante em que uma

das esferas se encontra ‘‘a esquerda’’ do
centro de rotagdo (C), temos:

R
tgﬁ:—C==- gl =

2
logo:

gl =

_).
P : peso da esfera

7\?: for¢a que o aro aplica na esfera (Normal)

murr E

mg .

! N
SR R
O

m

(==

QUESTAO 07
Resposta: C

———8 — ANGLO VESTIBULARES

Um objeto de massa M é deixado cair de uma altura h. Ao final
do 19 segundo de queda o objeto é atingido horizontalmente por
um projétil de massa m e velocidade v, que nele se aloja. Calcu-
le o desvio X que o objeto sofre ao atingir o solo, em relagdo

ao alvo pretendido. M +
: m
D) (v/ 2h/g- UT Y.

A)v 2h/fg M + m)v.
m
B) v/ 2h/g v.

M+m

m
C) W 2h/g - l)m V.

E) (1 -4/ 2h/g) (M + m)v.
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RESOLUCAO:
Ao final do 19 segundo e imediatamente antes da colisGo, temos:

onde V|, =g-t =g

i - (Qgist) X =m - v | componentes da quantidade de mo-
D vimento do sistema antes da coli-

| (Qsist) ¥ =M - Vi go,

t,

Imediatamente apos a colisao, temos:

L (Qgis) X = (M + m) V'

(Qsist) ¥y =M + m) Vy’

V:

<7

|
N |
|

A Y

.
Vit

Durante a colisao o sistema pode ser tratado como isolado, portanto

(M‘I-m)'V,:m-v = V’:ﬁ@
» ) M - V‘l .
M+m V=M.V, = V, e considerando m << M temos
Vi=W
A partir dai, até o impacto com o solo, tem-se:
_____ [
i |

1 V2
(—
~
fvi
h Vi o
: \\ x=V .t @
\ 1 2h
I \ h=-Feget’ ===
: \ .
| \\ sendo t’ =1t - I, vem:
I
2h
- o = — -1
W’W - Y ©)

5 _ 2h m
Substituindo @e@ em@. teremos x = {( = 1) M¥m, v

QUESTAQ 08 No dispositivo da figura, bolas de gude de 20 g cada uma estdo
caindo, a partir do repouso, de uma altura de 1 metro, sobre a
plataforma de uma balanga. Elas caem a intervalos de tempo
iguais At e apds o choque estio praticamente paradas, sendo ime-
diatamente retiradas da plataforma.

Resposta: D

ANGLO VESTIBULARES — 9




Sabendo que o ponteiro da balanga indica, em média, 20 kg, e que
a aceleragio da gravidade vale 10 ms 2, podemos afirmar que a
freqiiéncia de queda é:

A) \/E bolas por segundo.

B) 20/ 5 bolas por segundo.

C) 1/60 bolas por segundo.

D) 103 \/_S_ bolas por segundo.

E) 10? bolas por segundo.

RESOLUCAO:

i
l Como EBmec = E‘:nec , a velocidade de
{ . cada bola ao atingir a plataforma serd da-

Vi | da por:
‘ 1
1 ?-mvzzmghﬂv: 2 gh
1
B
WW)%WWTH v=2v35 mis (1)

Ao atingir a plataforma, cada bola, durante a colisdo sofre a aplicagdo de uma forga
—
(F,,) que corresponde ao peso de um corpo de massa 20 kg, logo:
F,=mg=20X 10 =F,, =200N.

Usando o teorema do impulso durante a colisdo:

F, = intensidade da forca média que a plataforma apli-

FoAr = mA . ca na bola.
mh v(2), onde: At = intervalo de tempo de cada colisdo.

Av = intensidade da variagio da velocidade da colisdo.
Substituindo (1) em (2}, vem:

200_><Arzzo><w‘3 X2N5 == At =2X10"%55

1

Portanto a freqiiéncia de queda serd: n = A = n = 10°\/5 bolas por segundo.

QUESTAO 09 Uma forma de medir a massa m de um objeto em uma estacio
espacial com gravidade zero € usar um instrumento como mostrado
Resposta: C na figura. Primeiro o astronauta mede a freqiiéncia fo de oscilagdo
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de um sistema elastico de massa mg conhecida. Apds, a massa des-
conhecida ¢ adicionada a este sistema e uma nova medida da freqién-
cia, f, de oscilagdo é tomada. Como podemos determinar a massa des-
conhecida a partir dos dois valores de medida da freqiiéncia?

f20 /
A = -_—
) m =mg 2 ///i
B) m =mq(f} - %) ) g’
f S 1111111 B
= 2
Om—mo(f_z_"l} /
2 7
D)m:mo(—;&_*z)
f2

O
E)m=mg (—— +1)
8] f2

RESOLUCAO:
O periodo de oscilagao do sistema mostrado na figura é dado por:

m * 3 r # L]
T = 271'\/;— ; onde m ¢ a massa oscilante ¢ k é a constante eldstica da mola.

Assim, a freqtiéncia de oscilagdo é:

L _ Lk
=T 2r Y'm
Aplicando a expressio acima nas experiéncias citadas no enunciado, tém-se:
1 k

~ para o corpo de massa mo: fo = =N~ ou [ == — (I
)

P 1 k
— Apbs adicionar o corpo de massa m: [ = R o
0

F=ge. —— m

(mg + m)
Dividindo-se (I) por (11):
.
R _AT mg mo + m
r? .k : K~ mg
AT mg tm
2
S om = Mg (.....fg_ - })

QUESTAQO 10 Dois vasos comunicantes contém dois liquidos ndo misciveis, I e II,
de massas espec(ficas d; e dy, sendo d; < d,, como mostra a figura.

Resposta: C Qual é a razdo entre as alturas das superficies livres desses dois
liquidos, contadas a partir da sua superficie de separagdo?

ANGLO VESTIBULARES — 11 e




A)h, =
' had, B "
hy d, s |
B)— = (——) -1 h o ==
ha dy e Ihz =
h d B o B
C)—1 = it lo) o ===
h; d; ity e
h —mm= - ===
D)_1 o (_.(12._) + 1 = e, = =]
ha 1
h d
E)—l- Ny
h,  dp

RESOLUCAO:

Os pontos A e B estao submetidos i
a mesma pressdao: %/
P4 =PB

hy -
hy
Aplicando-se o Teorema de Stevin a esses pontos. _ y | o

Ay B
Patm i dgh, = pdrm + d23h2 \ \
- = \\ \\\\\\\
QUESTAO 11  Na 32 lei de Kepler, a constante de proporcionalidade entre o cubo
do semi-eixo maior da elipse (a) descrita por um planeta e o quadra-
Resposta: E do do perfodo (P) de translagdo do planeta, pode ser deduzida do caso

particular do movimento circular, Sendo G a constante da gravitacdo
universal, M a massa do Sol, R o raio do Sol temos:

a>  GMR a>  GM?
A3 =—>3 By =
P 4 p R
2’ _ GR 2 _ GM
B i p?  4m
0L A
P e
RESOLUCAO:
A forga gravitacional (FGJ aplicada pelo
Sol no planeta, corresponde a resultante Planeta

centripeta, logo:

M.m
FG=RC=> G.—ai-—=m-ac,

D

onde: G: constante de gravitacao universal;
M: massa do Sol;
m: massa do planeta;
a: raio da orbita circular.

12 — ANGLO VESTIBULARES
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2
_ A4m - ’
a. = 2 a = aceleragdo centripeta do planeta.
Entao:
M .~ prdm? a GM
G . - . =
a2 p2 a = pz Tdrr

QUESTAQ 12 Uma certa quantidade de gis expande-se adiabaticamente e quase
estaticamente desde uma prg:sséo inicial de 2,0 atm e volume de
Resposta: B 2,0 £ na temperatura de 21 C até atingir o dobro de seu volume.

& :
Sabendo-se que para este gas 7y zEP- = 2,0, pode-se afirmar que a

v
pressdo final e a temperatura final sdo respectivamente:
A) 0,5 atm e 10,5°C D) 2,0 atm e - 126°C
B) 0,5 atm e - 126°C E) n.d.a.
C) 2,0 atm e 10,5°C
RESOLUCAO:
CP
Numa transformagao adiabdtica, tem-se: p V'Y = cte onde 7=T
v
Assim: Py =20 atm
N 4 4 ) vV, =20 L
piVy =p, V3 onde: V, = 4,0 %
v¥=20

logo: py = 0,5atm
Pela equagdo do gds perfeito, vem:

p1* P2 V2

T, = T, onde T, = (273 + 21)K

logo T, =147K ou T, =-126°C

QUESTAQ 13 Nas afirmagdes abaixo

) (I) a energia interna de um gas ideal depende s6 da pressio;
Regposta. E (I) quando um gis passa de um estado 1 para outro estado 2,
o calor trocado é o mesmo qualquer que seja O processo;

(ITT) quando um gas passa de um estado 1 para outro estado 2, a
variagdo da energia interna é a mesma qualquer que seja o
processo;

(IV)  um gds submetido a um processo quase-estatico nio realiza
trabalho;

Q%) o calor especifico de uma substancia ndo depende do proces-
so como ela é aquecida;

(VI) quando um gas ideal recebe calor e ndo hd variagio de volu-
me, a variagdo da energia interna € igual ao calor recebido;

ANGLO VESTIBULARES — 13—




(VII) Numa expansio isotérmica de um gas ideal o trabalho realiza-
do € sempre menor do que o calor absorvido;
as duas corretas sao:

A) (ID) e (IID) D) (I) e (VID)
B) (1II) e (IV) E) (III) e (V1)
. Odamew
RESOLUCAO:
y

Errada. A energia interna é fung¢do da temperatura absoluta e, portanto, do pro-
duto p - V.

(II) Errada. De acordo com o primeiro Principio da Termodindmica:
AU=0-0
Logo, Q =AU+ @
A variagdo de energia interna (AU) depende apenas dos estados 1 e 2 mas, o
trabalho depende do processo.
(I} Certa. A energia interna é fungdo exclusiva do estado do gds. Logo, a variagdb
de energia interna depende apenas dos estados I e 2.
(IV) Errada. O trabalho é nulo apenas quando o processo é isométrico.
(V) Errada. Conforme citado na justificativa da afirmagao II, o calor trocado depen-
de do tipo de transformagdo. Assim, o calor especifico depende do processo.
(VI) Certa. Ndo havendo variagdo de volume, o trabalho é nulo e, de acordo com o
primeiro Principio da Termodindmica, AU = Q.
(VII) Errada. Numa transformagdo isotérmica, AU = 0 e, em conseqiléncia, Q :ZJ.
4# platm)
A B
- =7« I P s
QUESTAQO 14 Uma molécula-grama de gis ideal A
sofre uma série de transformagdes 19 | _ __ _ c
Resposta: A ¢ passa sucessivamente pelos esta- ! :
dos A —->B — C - D, conforme o = | vik)
diagrama pV ao lado, onde " T
Tp = 300K. 10,0 30,0
Pode-se afirmar que a temperatura em cada estado, o trabalho liqui-
do realizado no ciclo e a variagdo da energia interna no ciclo sao
respectivamente:
TAK) TgK) TeK) TpK) AW(atm-. 2) AU )
A) 300 900 450 150 20,0 0
B) 300 900 450 150 - 20,0 0
C) 300 450 900 150 20,0 0
D) 300 900 450 150 60,0 40
E) n.d.a.
RESOLUCAO:

® C(ilculo das temperaturas Tg, TeceTp

—— 14 — ANGLO VESTIBULARES

Transformagcao A - B (isobdrica)

V4 VB 10 30

e S =—-— = Tp=900K (1)
Ty Tg 300 ~ Ty
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— Transformagdo B - C (isométrica)

Pp Pc 3 ]
= = = TC = 450K ()
Tg Tc 900 Tc

— Transformacao C — D (isobdrica)

vV | 4
_.g_ — ._D __‘i_‘L . i —y TD = 150K (III)

® Cidlculo da variagdo da energia interna (AU).
Como a transformagdo é ciclica: AU = 0 (IV)
® (idlculo do trabalho da forga de pressio em um ciclo (AW).

A platm)
20 AW Ji folt =00 K. )
-’ ‘_"“- ’I
76
1.0+--- /Il’ /
: : 1 AW =20atm X L (V)
: ; V(L)
10,0 20,0 B

De (I), (II), (IIl}), (IV) e (V) conclui-se que a alternativa correta ¢ A.
Comentério:

A expressdo ‘‘trabalho llquido realizado no ciclo” foi entendida como ‘‘trabalho da
forga de pressao em um ciclo”,

QUESTAO 15 Uma carga puntiforme - Q; de massa m percorre uma orbita circu-
lar de raio R em tormo de outra carga + Q, fixa no centro do cir-
Resposta: B culo. A velocidade angular w de - Q, é.

4meQ,Q2 mR  Q,
i et o D) = -
e mR ) 4T €0 Qg
mR
Byitaes f __Q_'Qz? E) w= Q2
4 TeomR 4mey  Q
Q;Q,R?
C) = [ 1Q2 ]2
~ 4me,
RESOLUCAO:
Considerando a forga elétrica como a resultante sobre o corpo de carga -~ Q| € massa m:
Feler. = R¢
1 0.0, b
= R
imeE, R? "
L[ 00
41rgomR3
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Comentario:

a) Entendemos por ‘‘carga puntiforme - Q, de massa m', ‘‘corpo de carga - Q| e mas-

sa m’’,

b) Os sinais das cargas dos corpos é tal que Q,0Q, > 0.
¢) Entendemos por ‘“‘carga + Q,”, ‘“‘corpo de carga + Q,".

QUESTAO 16

Resposta: E

RESOLUCAO:

® Para facilidade de representagdo utilizaremos as equivaléncias:

No circuito ao lado Ve A sioum

voltimetro e um amperimetro res- R = 500 §2
pectivamente, com fundos de escala

(leitura maxima) :
FEV =1V e Ry = 1000 {2
FEA =30mA e Ry, =58

v , I
e=15V

Ao se abrir a chave C:

A) o amperfmetro terd leitura maior que 30 mA e pode se danifi-
car.

B) O voltimetro indicard 0 V.

C) O amperimetro nao alterara sua leitura.

D) O voltimetro ndo alterard sua leitura.

E) O voltimetro tera leitura maior que 1V e pode se danificar.

5Q (2

52 e s 10002
Ry
® Com a chave C fechada:
500 £2
 E— !
| S | S
15
|~ —— ~ 0,034
" 500
(A) indica 0,03 A
1000§2 w i @ indica praticamente zero.
=0
j—
e=158V
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® (Com a chave C aberta:

50082 i
s S
15
j=—— =0,0l A
=0 ' = 1500
T v 100082
e : ﬂ E @ indica zero
L - (V) indica U =1000 X 0,01 =10V
1

€E=15V

Logo, ao fechar C a leitura do amperimetro cai de 0,03 A para zero e a do volti-
metro sobe de zero para 10 V podendo, portanto, danificar o voltimetro.

QUESTAO 17 A ponte de resistores da figura abaixo apresenta na temperatura
ambiente, uma tensiao Va - Vb = 2,5V entre seus terminais a e b.

Resposta: B Considerando que a resisténcia R estd imersa em um meio que se
aquece a uma taxa de 10 graus centigrados por minuto, determine
0 tempo que leva para que a tensdo entre os terminais a ¢ b da
ponte se anule. Considere para a variagdo da resisténcia com a tem-
peratura um coeficiente de resistividade de 4,1 X 102K
A) 8 minutos e 10 segundos.
B) 12 minutos e 12 segundos.
C) 10 minutos e 18 segundos.
D) 15,5 minutos.
E) n.d.a. 30V _‘_

RESOLUCAO:

Adontando-se ¥, = 0
. =3kﬂ 2 = ik temse¥ , =30V

Situacdo inicial: ¥, -¥ 5 =25V
I Cdlculo de i:
i_""x-""y_ = i=10mA
SN TrY T =
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II.  Gileulo de ¥ g:

Yp- Y, =Rq-i=2X10°X10X10° = ¥p=20v

Il Cdlculo de ¥ 4:

Y, -¥pg=25V = YV =225V
IV, Cdlculo de i’:
¥, - Y,
y A y 22,5
o = - mA
R3 ixi0°2 V=7

V. Cdiculo de R:

Pl ke S

R = = -
i’ 75 X 107®

» R=Ikl

Situagdo final: ¥, - ¥p = 0
Quando a diferenca de potencial entre os pontos A e B do circuito é nula, tem-se:
R - Rq = Rg B R3
1X10%X3X103

Assim: R = = -
2 X 10° R =15K82

Sendo: p a resistividade,
« o coeficiente dc variagdo da resistividade com a temperatura,
A8 a variagdo de temperatura

tem-se: N0 =pg + alAl

Mas, pela 29 Lei de Ohm, a resisténcia é diretamente proporcional d resistividade. Des-
sa forma:

AR =Rp . a+ NG

05100 =1X10%+41X103 = A= —

2

122 k

O intervalo de tempo necessdrio para que a variagdo acima ocorra, a uma taxa de
10 k por minuto, é de 12 minutos e 12 segundos.

QUESTZ"O 18 No circuito ao lado € é uma bateria de | L R
3,0V, L é um indutor com resisténcia ¢ —(SO—FYFYF—C—3—— D
Resposta: D propria Ry =R, F; e F; sdo duas Ei

lampadas iguais para 3,0V e S é uma

chave interruptora. Ao fechar S: Al-® B
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A) F; acende primeiro que F; pois a corrente elétrica passa primei-
1o no ramo AB.

B) F; e I, acendem ao mesmo tempo pois as resistencias R e Ry
sdo0 iguais.

) F; e F, ndo acendem pois a voltagem de 3,0V se divide entre
os ramos AB e CD.

- D) F; acende primeiro que F; pois o ramo CD tem indutor que
tende a impedir, inicialmente, o estabelecimento da corrente elé-
trica por CD.

E) F, nunca se acendera pois o indutor impede o estabelecimento
N da voltagem no ramo CD.

RESOLUCAO:

® Supondo a bateria ideal, fechando-se S tanto a ddp entre A e B como a ddp entre
C e D ficam iguais a 3 V.

® Assim, a lampada F, acende instantaneamente pois estd ligada em série com um
resistor.

® A limpada F, ndo acende imediatamente pois estd em série com o indutor L, que
no instante inicial se comporta como circuito aberto.

QUESTAO 19 Um catilogo de fibrica de capacitores descreve um capacitor de
25 V de tensdao de trabalho e de capacitincia 22.000 LF. Se a ener-
Resposta: C gia armazenada neste capacitor se descarrega num motor sem atrito
arranjado para levantar um tijjolo de (,5 kg de massa, a altura alcan-

cada pelo tijolo é: g = 10m/s?)

A) lkm. D) 20 m.
B) 10 cm. E) 2 mm.
C) L.4m.

RESOLUCAO:

A energia potencial elétrica armazenada no capacitor é integralmente transformada em
energia potencial gravitacional. Assim:
ot , iy 1 i 2RO00X IO K 5P

= mgh = h= - h~14
2 me 2mg 2 X 05 X 10 = m

QUESTAO 20 Consideremos uma , carga elétrica q entrando com velocidade v num
campo magnenoo B Para que a trajetora de q seja uma circunferén-
Resposta: A cia € necessario e suficiente que:

> > -
A) v seja perpendicular a B e que B seja uniforme e constante.
.
B) v seja paralela a B.
> -
C) v seja perpendicular a B.
+ ‘_> _) & = &
D) v seja perpendicular a B e que B tenha simetria circular.
~ E) Nada se pode afirmar pois ndo é dado o sinal de q.
RESOLUCAO:
® Supondo que a forca magnética seja unica, para o movimento ser circular e unifor-
me é necessdrio e suficiente que:

1) a velocidade seja perpendicular ao campo B. Com isto se garante a existéncia da
forca magnética e movimento plano;

2) o campo seja uniforme na regido e constante no tempo. Isto é garante um raic
de curvatura constante.
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QUESTAQO 2] Um imd se desloca com velocidade constan- S
te ao longo do eixo x da espira E, atraves- N

Resposta: E sando-a. Tem-se que a f.e.m. € induzida entre 1
v

I

!

A e B varia em func¢do do tempo mais aproxi-
madamente, de acordo com a figura:

A E
A) . B: @

X
0
1
) €
0
t
D) €

0

RESOLUCAO:

A fem induzida nos terminais da espira pode ser obtida pela taxa de variagdo do fluxo
magnético através dela (Lei de Faraday). Quando o fmd se encontra muito distante da es-
pira, seu deslocamento ocasiona pequenas varia¢ées no fluxo magnético, portanto, a
fem induzida assume baixos valores e varia lentamente. Nas proximidades da espira a
aproximacdo e o afastamento do Imd ocasionam grandes variagoes no fluxo magnético,
portanto, a fem induzida assume valores elevados em moddulo e varia com rapidez. No
entanto, as fem induzidas na aproximagdo e no afastamento possuem Ssinais opostos
(Lei de Lenz).

O grdfico que representa a situagdo descrita acima é o apresentado na alternativa E.
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QUESTAO 22 Qual dos conjuntos de cores estd em ordem decrescente de compri-
mentos de onda?

Resposta: D A) Verde, azul, vermelho. D) Verde, azul, violeta.
B) Amarelo, laranja, vermelho. E) Violeta, azul, verde.
C) Azul, violeta, vermelho.

RESOLUCAO:

No vdcuo, todas as radiacoes eletromagnéticas tém a mesma velocidade.

Sendo v =c¢ = N . f = const., conclui-se que a freqiiéncia da radia¢io (f) e seu corres-
pondente comprimento de onda (N) sdo inversamente porporcionais.

A freqiiéncia determina a colora¢do da radiagio e aumenta do vermelho para o violeta.
Portanto, o comprimento de onda (\) diminui do vermelho para o violeta.

~ VERMELHO

~ ALARANJADO
— AMARELO

- AZUL

— ANIL

— VIOLETA

QUESTAO 23 Um jovem estudante para fazer a barba mais eficientemente, resolve
comprar um espelho esférico que aumente duas vezes a imagem do

Resposta: B seu rosto quando ele se coloca a 50 cm dele. Que tipo de espelho
ele deve usar e qual o raio de curvatura’

A) Convexo com 1 = 50 cm. D) Convexo com r = 67 cm.
B) Concavo com r = 200 cm. E) Um espelho diferente dos
C) Coéncavo com r = 33,3 cm. mencionados.

RESOLUCAO:

O espelho deve formar uma imagem ampliada duas vezes e direita.

A ] Sk D iz ma
¥ p

Como p = + 50 cm (Objeto real):

— B p, i} -
+2 = S0 = p’ = -100 cm (Imagem virtual)

De acordo com equagdo dos pontos conjugados:

i — i. + _{._ 2 _‘..I_. - .-—1_. ‘!

fp p 7 f S50 100

I 1 - ~

-}—; = o = f =+ 100 cm, o que corresponde a um espelho concavo de distancia
focal 100 cm, portanto, de raio de curvatura R = 200 cm.
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QUESTAO 24 Uma vela se encontra a uma distincia de 30 cm de uma lente pla-
noconvexa que projeta uma imagem nitida de sua chama em uma
Resposta: D parede a 1,2 m de distancia da lente. Qual € o raio de curvatura da
parte curva da lente se o indice de refragdio da mesma ¢é 1,5?
A) 60 cm.
B) 30 cm.
C) 24 cm.
D) 12 em.
E) E outro valor diferente dos anteriores.

RESOLUCAO:
l'; Parede

0. Heal \ .

" p=+30cm p’ =+ 120cm

I. Real (projetada
sobre a parede)

M\\\ S

® Da equagdo dos pontos conjugados:

:i +L :;-i:i +—-£—-—=>f:+24£’.'m \
p o K f 30 120

1

I

® A equagdo do fabricante relaciona a geometria da lente com os indices de refragdo
da lente e do meio extemno.

! ( i . L RyeR I jado i
— - = mm e ] Ondi e sdo valores associados aos raios
f Rmeio 1) R, R, ) onde R #
de curvatura das faces. Como uma das faces é plana R, — *°,
® Assim: 1 nyp ]

- - - 1) [

! M meio R, /

1 19 1

—_— = == _]) {—

24 ( 1 ) ( Rz)

Ry =12 cm

Logo, o raio de curvatura da segunda face é 12 cm.

QUES%O 25  Numa experiéncia de interferéncia de Young, os orificios sao ilumi-

nados com luz monocromifica de comprimento de onda A= 6 X107°
cm, a distancia d entre eles ¢ de 1 mm e a distancia ¥ deles ao arite-
paro ¢ 3 m. A posi¢do da primeira franja brilhante, em rela¢do ao pon-
to 0 (ignorando a franja central) é:

Resposta: E
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A) + 5 mm

B) - 5§ mm
D) £ 6,2mm F,
E) £ 1,8 mm

RESOLUCAO:

A experiéncia de Young é esquematizada da seguinte forma:

. _ ¥ ¥ 12 MAXIMO BRILHANTE
v
d : : . : . —-—+ 4 MAXIMO CENTRAL (BRILHANTE)

_y_ #*12 MAXIMO (BRILHANTE)

L>>d

o
PR S

Para que haja franja brilhante, deve haver interferéncia construtiva.
Para o_primeiro mdximo a partir do mdximo central é possfvel demonstrar que:
A Y., 6X10°cm Y

d R "I1X10Yem " 3m
> Y=18X103m=18mm
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MATEMATICA

NOTACOES

R: conjunto dos numeros reais.

R*: conjunto dos numeros reais ndo nulos.

i unidade imaginaria.

[a,0]={xER:a<x<b}

[a, B)= {xER: a < x <b}

[a, + o©) = {x ER: x >a}

(-°0,b) = {xER: x <b}

(a, b); (a, b]; (a, + °); (- %0, a] sdo definidos analogamente.

men: conjunto das matrizes reais de m linhas e n colunas.

Se A € Mnxn‘ det A denota o determinante da matriz A.

( 2 ): combinagdo de n elementos tomados k a k.

QUESTAO 01 Considere as fungdes f: R*—> R, g: R > R e h: R*—> R definidas

por:
Resposta: C 1
f(x) = 3* * %, gx = x*; h(x) =ﬁx—1—

O conjunto dos valores de x em R* tais que (fog) (x) = (hof) (x),
é subconjunto de:
A) [0, 3] D) [- 2, 2]
B) [3, 7] E) n.d.a.
C) [- 6: l]

RESOLUCAO:

— 81
Dado que f(x) = 3.x = x ., gx) = x2 e hix) = =g entdo, para todo x € R,

x #£ 0, vem:

- S
(Fog)(x) =fglx) =3 " x?

81
(hof)(x) = h(f(x)) = ——
F X
: 2
portanto, ¥ *~ =83 4
33Xt %
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Fazendo x + —i = t, resulta x* + % =1 - 2; entdo:
X

2
derg) eme P Slp ol

3t
2
ou seja: 3 '2=34_t
que é 0 mesmo que ?e2=4-1
ou ainda que 2 +t-6=0.
Resolvendo, temos: t =-3 ou t =2
1 Tr X3
Logo: x + — =3 > x* -3x+1=0 .'.x:——i—
X 2
1 2 ;
x+—x-~:2 = x" -2x+1 =0 . x=1
Entdo o conjunto solugdo S é:
-3 -/5 =y ol 3§
§={ . , 5 , 1}, que é subconjunto de [- 6, 1]

QUESTAO 02 0 dominio da fungio f(x) = logyy? _ 3 4 1 (3%° = 5x+2) &

Resposta: A A) (-%, 0) U (0,—%-) U (1,—3—) U (—;—-, # o9)

B)(—°‘°--)U(l )U(—-+°°)

1

L) (== —)U( )U(l—“‘)U( ;

2%y 2 =)

- E) n.d.a.
RESOLUCAO: =~ ™¢*

E dado que f(x) = ’03(2x2 =35 3.1 (3x* - 5x + 2); aplicando as condi¢des de existén-

cia de logaritmos, temos:

5 2 s 2

Ix —5x+2>0..x<?oux>l @
e
2 - . 1

2x —3x+!>0..x<—;;~oux>1 @
e

2 . 3
2x° - 3x+1F1 . x#0 e xi-‘.}—- @

O dominio de f{x) é @ n@n@ ; portanto:
x<% oux>1e x#0 ex#%

ou ainda:
1 3 3
(- o0, 0) U (0, >/ U(f,7) U (5 *oo)
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QUESTAC 03 Dadas as fungdes f: IR = R e g:IR IR ambas estritamente decrescen-
tes e sobrejetoras, considere h = fog. Entio podemos afirmar que:

Resposta: A A) h ¢ estritamente crescente, inversivel e sua inversa € estritamen-
te crescente.
B) h é estritamente decrescente, inversivel e sua inversa € estritamen-
te crescente.
C) h & estritamente crescente mas ndo € necessariamente inversivel.
D) h é estritamente crescente, inversivel e sua inversa é estritamen-
te decrescente.
E) n.d.a.
RESOLUCAO:
Dados

o [ é estritamente decrescente
@ g ¢ estritamente decrescente
@ f é sobrejetora
@ g € sobrejetora

0 h = fog

e sabendo-se que:

@ Toda fungdo real de varidvel real que é estritamente crescente ou estritamente
decrescente ¢ uma fungdo injetora.

Entdo:
De@podemos escrever que, se {x;, x, } C IR com x, > x5, entdo h(x,) = f(g(x,))
e h(xy) = f(g(x2)); fazendo g(x\) =y, e g(x,) = y,, de conclui-se que yy <ys e,

portanto, h(x) = f(y1) e h(x3) = f(y3); de @ conclufmos que h(x,) > h(x,), pois
f(yv) > f(ya).

CONCLUSAO 1: xy > x5 = h{xy) > h(x,). Logo h é estritamente crescente e, portan-
to, de @ segue-se que h é injerora,

De @ temos:

¥y, yER, 3x, x €ER |y =g(x) ()
logo: h(x) = f(g(x)) = f(y)
De@remos:

¥z, zER3y, y ER |z = fly) ',
Logo: h(x) = z
de («) € (++) conclui-se que

¥z, 2 ER,3x, x €ER |z = h(x),
portanto h é fung¢do sobrejetora

CONCLUSAQ 2. Sendo h uma fungdo sobrejetora e injetora (conclusdo 1), entdo h é
bijetora; logo, é inversivel.

Seja h™ ' a fungdo inversa de h; pela defini¢do de fungdo inversa, para x,, x,, y, € y,
reais, vem

yi =h(xy) = x; =h"Yy,)
Y2 =h(xy) = x3 =h '(y;)
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xX] > X3 = h(xy) > h{x3) (CONCLUSJO 1)
entao:

R ) > RN yy) =y >,

CONCLUSAO 3. h™' é estritamente crescente; portanto, das conclusées 1, 2 e 3,

resulta que a alternativa correta é A.

QUESTJO_(M Considere o nimero complexo z = a + 2i cujo argumento estd no

: m ) '
Resposta: A intervalo (0, 5-). Sendo S o conjunto dos valores de a para os quais

z® é um nimero real, podemos afirmar que o produto dos elemen-

tos de S vale:
A) 4 D) )

4 V3
\/3— E) n.d.a.

C) 8

B)

RESOLUCAO:

Sejam p e  respectivamente o modulo e o argumento de z e suponhamos a € R.

Assim:

}

w-16v2i

[
|
p |
e
LP I
al .
a
2% = p® - [cos (6@ + isen (69 ]
Para z° ser numero real: sen f6g =0 /. 6 =hmr . p= —
m ™ m
Ci = 0, e . = =— = —
omo ¢ & ( > ) ' 5 o ¥ 3
Portanto: r 7 _ B 2
8% T 2 h = tgns
ou
i, 2 2
23 " q - °F te m/3
Logo o produto dos valores de a é:
4 2 2
a - —_— - =
b2 tg /6 tg T/3
QUESTAO 05 Sabe-se que 2 (cosz—g + i senz—TL) € uma raiz quintupla de w.
Resposta: D Seja S o conjunto de todas as raizes de z4 - 222 +

Um subconjunto de S é:
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A) {22 (cos—?-g-+ i sen 78—“), 22 (cos—g-+ i sen-%-)}
1 1
T m e m m
B) {22 (cos2X + i sen—), 22 (cos=N + i sehiST))
: 8 8 : 8 8
<) {24 (oos—?—ﬂ +.i senﬂ ), 24 [f;cts1 + i sen-[r-)}
; 4 4 ) 4 4
5% (005 1™ + i son ™). 2% (cos=N + i sen
D) {2 (0038 +1sen8),2 (0038+lsen8)}
E) n.d.a.
RESOLUCAO:
sm S m m
Do enunciado: =25 . fcor——— T dlsen—— ) = J2 ~fcop—— L N —) =

20 20 4 4
2 +16/ 2
A equagdo fica: z* - 2z2° + vz ¢ ;f/— iLL EH =0

2 - 222 +2=0

t=1+i
2 & z
A=4-8=-4 z’:--—i<ou
< 2 =1 -i
i ”4 {cos—g—m‘ z'sen%)
2o =1 +i=+/2 (cos—+tsen—-)<
9m ; om
(cosT + i sen ?)
ou
m
z = 2”4 + (cos —-;E + i sen Tg'")
7
22 =1-i=+/2 ((.‘05'—+lseﬂ—4") ou 75 !
_ ~1/4 N Sm
z 2 (cos T + isen 5
QUESTAO 06 Considere a equagdo:
Resposta: E 2 2 2
det G(x) 2x F(x) =0
[Gx0)? ax?  [FoP
x4+ -x+1 x2 -1
onde F(x) = % e G(x) = , com x ER, x F0.

Sobre as raizes reais dessa equagao, temos:
A) Duas delas sdo negativas.

B) Uma delas é um numero irracional.

() Uma delas € um namero par.

D) Uma delas é positiva e outra negativa.

E) n.d.a
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RESOLUCAO:

A equagado dada é equivalente a seguinte:

1 1 1
2 . det G(x) 2x F(x) =,
(6] 4x? [Frx) P

onde o determinante obtido é um determinante de Vandermonde. Portanto:
2+ (Gfx) - 2x) - (G(x) - F(x)) - (2x - F(x)) =0 ou seja:
G(x) =2x ou G(x) =F(x) ou F(x) =2x ou ainda:

T ey xV+xd x4+ s exdox+1
= 2x ou - 5 ou 3 = 2x.
X X X X
Logo:
x2 -1 =2x2 ou x>~ x =x4 +x> - x+ 1 oux®+x® - X +I=2x3, obtendo:
x*=-1 ou x*=-1 ou x*-x>-x+1=0ist0é (x-1)(x*-1) =0,

cuja tinica solucdo real ¢ 1,

QUESTAO 07  Sejam a e b constantes reais. Sobre a equagio
x-@+b)x’ +(@b+2)x’ -@@a+b)x + 1 =0

Resposta: C podemos afirmar que:
A) Ndo possui raiz real se a <b <- 3.
B) Nio possuiraiz real se a > b > 3.
C) Todas as raizes sioreaisse |[a | 2 2 e | b]| = 2.
D) Possui pelo menos uma raiz real se -1 < a<bp < 1.
E) n.d.a.
RESOLUCAO:

Na equagdo dada:
xX* ~fa+b)x>+ (ab+2)x* - (a+bjx+1=0,

x = (0 ndo é solugdo; entdo, dividindo cada termo por x?

e agrupando convenientemen-

1 1
te, temos:  (x* +_x2) ~-fat+bh)fx+——) +tagh+2=0
X

1 1
Fazendo x + — =m .. x* + = = m? - 2; resulta: m* - fa + bjm +ab =0,
- - X

donde: m=a ou m=bh.

Entdo:
x+— =g x> -ax+1=0
x
ou r
xX+—=p) x2 - bx + 1 =0.
X

Estas equagoes terdo .solugdes reais se, e somente se, @’ -420 e b*-4> 0, ou seja:,
aS-20oua=22 e "bS-20ub=2 que é omesmo que: lal| =2e lpl=2
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QUESTJO 08 Numa progressao geométrica de razao inteira q > 1, sabe-se que

Resposta: C progressao geométrica e B ¢ o produto dos n primeiros termos.
Entio a soma dos n primeiros termos ¢ igual a:
9 9
37 -1 37 -1
A) < D) 3
10
B) % E) n.d.a.
32 -1
) 3
RESOLUCAO:
Podemos escrever:
P, = (ay -a,) n/2 Iongn = Iogq (ay - ay) n/2

: n ;
. long" = —2-(Iogqa1 + logqan} L 20 = -;—(Iogq a; + 6)

n Iogq ay =40 - 6n (1)

nin-1)

n.g 2

nin-1)

P, =ay logq P, = nlogqal + 2—!ogq q

20 =nlogy ay + i’i’;‘—” (11)

Substituindo (I) em (1)

20=4g_6n+"'("—‘1)

2
n=2=8
n2—13n+40:0/ou
\\n=5

Para n = 8 em (I), temos:

8 -logyay =40 - 48 .. a, =%

E dado que: ay - ag =243 % ;’ 2 1% =040
q=3ea = %

Para n =5 em (I), temos:

Slogg ay =40 - 30 .. a = q*

Ora, a, -as = 243 .. q2 .q4 =243 .. q = 2/ 37  (ndo convém)

2
-q
logon=28q=3¢€a, :%.Sendo assim a soma Sg serd:
1 .8
s - ailg® - 1) . BN A Y |
e L

. Sa = =
q-1 . 3-1 6

aja, =243, logqan =6e 1ongn =20, onde a,, é o n-€¢simo termo da
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QUEST/{O 09 Sejam a, b, ¢, d numeros reais nio nulos que estdo, nesta ordem,
em progressdo aritmeética. Sabendo que o sistema abaixo

Resposta: E
: 4.2a.x+2c'y=_§_.2b
3d . x+9.3b .y =28
¢ possivel e indeterminado, podemos afirmar que a soma desta pro-
gressio aritmética €:
A) 13 D) 30
B) 16 E) n.d.a.
C) 28
RESOLUCAO:
Escalonando o sistema:
- 2b + I _ ﬂ
20+2,x+2c .y:—_? —
.1 A 2’]
L3d-x+3b+2-y:34-. 2 |

4 b¥1. 4

~C
(3b+2__2___3_d).y:(3_ )
L 2 +2 3.28%2

Sendo o sistema possivel e indeterminado:

gpr2. a2 _, . 4 (n

e

P.AY2_pr1 4 (11)

Como (a, b, ¢, d) é PA: [b=a+r
c=a+ 2r
d = g+3r

Assim:

“ —_— i

De(): #¥Yr+2.,8+2_4+2r a+3r . g2r+2 ,2r+2_,

G G o mnig o b=

Emp: 3 .2Y2_a+r+1_ a+3
substituindo r = 1, vem:

Y AREY AL ALY
Logo: a=2 b=3.c=4,.d=5.
at+b+c+d=14
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QUESTAO 10 Seja A € Mj, 3 tal que det A = 0. Considere as afirmages:

Resposta: B | Iil:iste X € M, .| ndo nula tal que AX ¢ identicamente nu-
II — Para todo Y € M, l,existe X € M;, 1 tal que AX =Y.
IIT — Sabendo que 1 D
Al0] =]| 1
0 2
entdo a primeira linha da transposta de A ¢é [5 1 2].
Temos que:
A) Todas sao falsas.
B) Apenas (IT) é falsa.
C) Todas sio verdadeiras.
D) Apenas (1) e (II) sao verdadeiras.
E) n.d.a.
RESOLUC;\O:

Sendo A EM3 X 3 @ equagdo matricial AX = B, onde X, X €My  , (matriz in-
cognita) e B, B € My I é equivalente a um sistema linear em que A € a matriz dos

coeficientes € B a matriz dos termos independentes.

Assim:

A afirmagdo I é verdadeira, pois:

Sendo B = 0 e det A = 0, o sistema obtido de AX = B é homogéneo, possivel e inde-
terminado. Portanto 3 X, X € M3 w ; ndo nula tal que AX ¢é identicamente nula.

A afirmagdo Il é falsa, pois:

Sendo det A = 0, o sistema obtido de AX = B, pode ser possivel e indeterminado ou
impossivel, dependendo de B. Portanto podemos afirmar que, para um dado Y, nem

sempre existe X tal que AX =Y.

A afirmagdo (III) é verdadeira, pois:

[ 1] )
A - 0|l =11 ; segue-se que:
|0 2
Rk |t
o Al = 1 , ou seja:
L] 2
[ 1 0 0] A* =[5 1 2] ;indicando o 19 membro por [a b c],

temos: [a b cl=1[5 1 2]
Assim [a b clcoma=5 b=1 e c =2 ¢ uma matriz linha cujos elementos, nes-

ta ordem, coincidem com os elementos da 19 linha de AL
Das andlises, conclui-se que a alternativa B é a correta.
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QUESTAO 11 Seja C = {X € My %o X2 + 2X =0}. Dadas as afirmagdes:
(I) Para todo X € C, (X+ 2I) é inversivel,
Resposta: C (I Se X € Ce det (X+ 2I) # 0 entio X ndo € inversivel.
(II) Se X € C e det X # 0 entdo det X > 0,
podemos dizer que:

A) Todas s@o verdadeiras.

B) Todas sao falsas.

C) Apenas (II) e (IID sdo verdadeiras.
D) Apenas (I) é verdadeira.

E) n.d.a.

RESOLUCAO:
Temos:
X? + 2X =0, onde O é a matriz nula.
ou seja, X(X + 2I) =0
Pelo teorema de Binet, podemos escrever:
det X . det(X + 2I) =0 ()
Nestas condigbes temos que:
A afirmacao (I) é falsa, pois: _
De (+) podemos ter uma matriz X, X € C, tal que det (X + 2I) = 0, donde conclui-se
que nem sempre X + 2I é inversivel
A afirmacgao (II) é verdadeira, pois:
Sendo det (X + 2I) ¥ 0, de ( * ) conclui-se que det X = 0, ou seja, X ndo é inversivel
A afirmagao (IIl) é verdadeira, pois:
X% + 2X = 0O isto é:
Xt =-2X
Assim: (det X)* = (-2)* .det X =4 .det X
e, como det X # 0, conclui-se que det X = 4, ou seja, det X > 0.

Das andlises, conclui-se que a alternativa correta é C.

QUESTAQO 12 A igualdade

n m m
Resposta: B T DR+ T (L) 2M =64,
k=0 i=0 )
¢ valida para:
A) Quaisquer que sejam n e m naturais positivos.
B) Qualquer que seja n natural positivo e m = 3.
COn=13em=6.
D) n impar € m par.
E) n.d.a.

RESOLUCAO:

ki k , n 7 ’g m. .m 4
VR 2 ()2 =6

]
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n .
7"-k§0 (- 1)k am ke om, }E( M. 1" =T =64

Pela formula do binomio de Newton, podemos escrever:

B = T+ )" 220 2 (1 % 1) =64
7™« 0+ 2™M . 2M =64 (supondo n € N*),

22m=26
2m =6
m =3

QUESTAO 13 No desenvolvimento de (x + y}6, ordenado segundo as poténcias decres-
1

. centes de x, a soma do 29 termo com — do termo de maior zoe-
Resposta: C 10

ficiente € igual a oito vezes a soma de todos os coeficientes. Se

1
x=@2?*1l e y= (_}:)Z'T , entdo:

Kz <o) D) z € [1, 15]
B) z € (20, 50) E) n.d.a.

) C) z € (00, 0]
RESOLUCAO:

O termo geral do desenvolvimento de (x + y}é. segundo expoentes decrescentes de x,

é:
ypxtS - P

Fazendo p = 1, temos como 20 termo: ( ) xS,

Fazendo p = 3, temos como termo de ma:or coeficiente: ( ) y3 o

A soma dos coeficientes de (x + y) é obtida fazendo-se x =y = 1. Logo, tal soma é
(1+1)° =64.
Pelo enunciado, devemos ter:

6

( )yx P )y 3-8.64 =

{3

5 1 3.3 _
6yx> + IO-.?ny =512

6yx5 + 2y3x3 =512
5 3.3 _
« 3yxT + yTxT =256 ]

.. o=@
Comoxzzszfey:(.?)Z S = 4 — ol -2z
resulta:

3 3
3_(2.!"22)(22""1}5 +(21—2Z) .(2Z+I} =.256
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3.26 %32 4 26 - 37 = 356 gividindo ambos os membros por 2°:
3.2%2 4 2-37 =4

Fazendo 25% = t, temos:

i
3t +T—-4

L3 -4t + 1 =0

r=10ut=—1

Logo:

22 =] = z7=0 @
ou

232 :_I_ .

1 1 /
3,oomo7> 3 > 4 lemos que

2L 22 o371 g L2 LG L]

. ——§-<z <-—3}— @

Assim, temos que z € | -5 _T;- U {o}.

2

Como o conjunto | —-5—, - —;:- [U {0} é subconjunto de |- oo, 0], podemos afirmar que

z € ]-o0, 0]
- _ 1 log 2 . - .
QUESTAO 14  Seja a0 = ——————— . O conjunto solugao da desigualdade
2 log2 - log3
Resposta: D .
PO o Jgal il (—‘;~ )a no intervalo [0, 2m) é:
A)[O—ﬂ]U[Zﬁ 21m) D)[o—"]U[ﬂr— 2m)
b 3 3 1 ] 6 6 1]
7 11
B) [0,- 2 JU[—=2 | 2m) E) n.da.
6 6
4m sm
O fo.5- 1VI5-.2m
RESOLUC;\O:
log 2 I
- g B og 2

fenxgré_)a@ fogzsenx Qlog(%}a .

2 log2-log3 ~ 2 - log (2/3)

2
. senx -+ log2 <qa- Jog(—g—}

Substituindo o valor de «:

senx ¢+ log2 <
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Na circunferéncia trigonométrica:

5
s =10, %] U-[-é-“—, 2m)

QUEST/{O 15 Sabendose que x e y sao angulos do primeiro quadrante tais que

: 5 4
Resposta: E Cos X = i e Cos y =§- , entdo se
- 1 - tgzﬂ’. 2
a=x-y e T=N"T""""3—+sen"@ , temos:
1 + tg°a
. 2
A) a esta no 49 quadrante e T = =
. 2
B) & esta no 1° quadrante e T = T
2 vV 11
C) aestd no 19 quadrante e T = R + Tl
2 Vv 11
D) « estd no 42 quadrante e T = T TS
E) n.d.a.
RESOLUCAO:
!—tgza 2 ' \/1—rg2a+scn2a-secza'
Tr=N—s5—"+ sen"a= 3 =
sec” o sec” o
I - 18>0+ 1g* & /
= \/ ,l‘gz 228 = Veosta = lcosa |
sec” a

Temos ainda que:

- . [cosa = cosx cosy + senx seny
—x - Seno = Senx cosy - Seny cosXx
ST | p——— T |
Pela relagio fundamental {°~ ~ 6 -6
e os dados: —— e — _3
5 5
Assim:
e Lo NIl . SN
T S 6 "3 3 T1Io
e
/‘__'
= NI * J 0 BN 1)
BERQLE SR e s A 30 <0
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70 € « estd no 4° quadrante.

QUESTAO 16  Num tridngulo ABC, retingulo em A, temos B = 60°. As bissetrizes
destes angulos se encontram num ponto D. Se o segmento de reta
Resposta: B BD mede 1 cm, entdo a hipotenusa mede:

A) l-+—2-—-:i cm D)1 &2 2 cm:

B) 1 + \/_3 cm E) n.d.a.

O 2++/3 cm
RESOLUCAO:
Seja r o raio da circunferéncia
inscrita no tridngulo retangulo
ABC.
No tridngulo retingulo

BED, temos:
r 1

sena’OO:—}— o r:—2 |

003300:%. _'y:%——_é’T i ¢
No tridngulo retingulo ABC, temos C = 30" e AB =r + y = i-t-z—E :

_ aeyE
o AB 1 2 L —
Sendo sen 30 :B_- ; 3 = 5 - BC:(If\/t?—)emcm

C
QUESTAO 17 A equagio da reta bissetriz do angulo agudo que a reta
y=mx, m >0

Resposta: D forma com o eixo dos x, €
1 +41+m? -1++/1+m?
Ay = X D) y= X
m m
1 -~/1+ m:
B)y= X E) n.d.a.
m :
-1 - 1 + m
Cy= X
~ m
RESOLUCAO:
- De acordo com o enunciado, temos: #y y = mx

Sendo tg & o coeficiente angular da

reta bissetriz, tem-se que tg a > (. reta bissetriz

e

Como tg 20 = m, podemos escrever:

2tg
Ig20 = —>— =m
1 -1 g7 e X
2
metga+ 2t ga-m=20 g

= 16 — ANGLO VESTIBULARES
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-1+ 1 +m
Resolvendo, obtém-se: g o= s
ou
-1 - 1 + m? _ ,
goa= (ndgo convém)
m

Assim, uma equag¢do da reta bissetriz é:
' y-0=tga (x - 0), ou seja:

g -1+ 1+m "
m

QUESTAQO 18 A razio entre as dreas de um tridngulo equildtero inscrito numa
circunferéncia e de um hexagono regular, cujo apotema mede 10cm,

Resposta: D circunscrito a esta mesma circunferéncia é:
1 3
A)T D)‘g‘
B) 1 E) n.d.a.
1
¥y
RESOLUCAO:
Temos que:
__ A0 & mbar op o ”
MN = ON = e =5 cm (pois “O” é baricentro do triangulo ABC).
—— ’ A
Logo, AN = 15 cm
Sejam:
- ® S g drea do hexdgono
® S, a drea do triangulo ABC
® S, a drea do triangulo ODE 0
\L N)/C
D M E

A razdo entre as areas de duas figuras semelhantes é igual ao quadrado da razdo de
semelhanga. Assim sendo, como os triangulos ABC e ODE sio equildteros, temos:

Su_ 05 S 9
S, 10 TS, 4
Comentario:

Como a drea S do hexdgono € igual a 6S,, temos:
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) QUESTJO 19 Considere o tridngulo PQR abaixo, circunscrito a uma circunferéncia
de centro O, cujos pontos de tangéncia sao A, B e C. Sabe-se que

Resposta: A os angulos P, Q ¢ R estdo, nesta ordem, em progressdo aritmética
de razio 20°. Os dngulos 1, 2, 3, 4 conforme mostrado na figura
abaixo medem, nesta ordem: R

=]

A) 40°, 120°, 60°, 50
(s ] [»] o =]

B) 40°, 100", 50°, 40

(] [}

O 60°, 140°, 60°, 40°
=] o o]

D)60°, 120°, 40°, 50

E) n.d.a.

RESOLUCAO:

Se os dngulos P, Q e R estdo, nesta ordem,
em P.A. de razao 20°, entdo:

P=0-20°eR=0+20° (I
Sendo P+ Q0 + R = 180° resulta
0-20°+0+ 0 +20° =180°
30 =180° .. 0 =60° P
Em (1), R = 80°.
Sendo o triangulo PQR circunscrito a circunferéncia de centro O, entdo os pontos A, B

e C sdo os respectivos pontos de tangéncia dos lados PR, RQ e PQ, e O é o incentro
do triangulo POR.

Como RO é bissetriz do dngulo PRQ, resulta m(I) = 40°.

Do tridngulo ROB, retingulo em B, m(4) = 50°.

O quadrilitero BOCQ é inscritivel numa circunferéncia, porque B = C = 90°. Assim,
m(2)+ 0 =180°, ou seja, m(2)+60° = 180° .. m(2) = 120°.

O dngulo BAC estd inscrito na circunferéncia de centro O e seu dngulo central
BOC mede 120°, logo m(3) :% - 120° = 60°

Portanto, m(1) = 40°, m(2) = 120°, m(3) = 60° e m(4) = 50°.

QUESTAO 20  Num cone de revolugdo, o perimetro da se¢io meridiana mede
18 cm e o dngulo do setor circular mede 288°. Considerando-se o

Resposta: B tronco de cone cuja razdo entre as areas das bases € 4/9, entdo sua
area total mede:
A) 16 Tcm? D) 10;}1? cm?”
08w
B)-> 5—cm’ E) n.d.a.
i
O) 1630 o::m2
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RESOLUCAO:

O dngulo central 0 da superficie
lateral desenvolvida sobre um

o]
plano mede 288 e, em radianos,
8w
=]

2m
Por outro lado, 6 = LS
G
2TR B ﬁr_ 1
G 5 (
£\
Do enunciado: G
2R + 2G =18
R+G=29
G=9-R (2)
De (1) e (2), vem:
2R 8w | R - 4
9-R 5§ - 1R
Em (2), G=5 ’
Considerando-se o tronco, temos: i 4 4 2
ns - : : =-— o e
mR? 9 R 3
r _2 . _ 8
Logoa 4 — 3 o = 3
g 2 g 2 10
AVCB ~ AVOA = —-— = — | — = — —
G 3 "8 3" 8% 3
Portanto, a drea lateral Agdo tronco é:
8 10 308
AQ=1IRG-1Trg=Tr-4-5—1r-—3-.,}.__-.AQ= : -

QUESTAO 21 Uma segio plana que contém o eixo de um tronco de cilindro é um
trapézio cujas bases menor e maior medem, respectivamente, hcm e

R%POStai B Hcm. Duplicando-se a base menor, o volume sofre um acréscimo de
%*em relacio ao seu volume original. Deste modo,
A) 2H = 3h D) 2H =5h
B) H = 2h E) n.d.a.
O H = 3h
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RESOLUCAO:

O volume V de um tronco de cilindro
é a metade do volume de um cilin-

dro cuja se¢do plana que contém o eixo
€ um paralelogramo cujas bases medem

H + h, ou seja,

V = -2— B - (H+ h), onde B é a drea de uma segdo reta,
Duplicando a base menor, temos:
vevstv="Sy

- - R

1 e 4 1
Logo, ;—Z—,—--’B « (H+2h) = N *.‘Z—TMB « (H + h)

. 3(H+2h) =4(H+h)
3H + 6h =4H + 4h . H =2h.

QUESTAO 22

Um cone de revolugdo esta circunscrito a uma esfera de raio R cm.

Se a altura do cone for igual ao dobro do raio da base, entao a
Resposta: B  drea de sua superficie lateral mede:

A)i(l + V32 R? em? D) 1/50 + V35 R? cm?
\/_(1 +vV5)?* R? E) n.d.a.
5(1 +'\/§)F’.2 cm?

RESOLU(;RO:

Seja a se¢do meridiana VAB da
circunscri¢ao considerada.

No tridngulo retangulo VCB, temos
pelo teorema de Pitdgoras:

g=rv5 (1)

AvoD ~ AVBC, logo

8o =R . g (2r - R)r

r g & =xw — (@
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De (1) e (2}, vem:

Q_’_‘_;er\/j_ ,_ﬂ_‘f,g (3)
De (1) e (3), resulta
8':—'\/—5_24-—1-‘\/[5_-[(’

A drea lateral A(Q desse cone é

AQ:ﬂrgmﬂ_ﬁ_;—j.R.ﬁg_jRo\/j_

ag=TX2 (1 + /5 R?

QUESTAO 23  Seja C a circunferéncia x> + y? - 2x - 6y + S = 0. Considere em
C a corda AB cujo ponto médio é M:(2,2). O comprimento de AB
Resposta: D (em unidade de comprimento) € igual a:

A) 2vV6 D) 23
B) \/;? E) n.d.a.
O 2

RESOLUCAO:

centro: C(1, 3)

raio. r =~/ 5

x2+y2-2x-6y+5=0 {

(=)
Do tridngulo retingulo CMB, temos: A B
CM* + MB? = r?
LN -2t (3 -2 s MB* =5 )P
2+ MB* =5
MB =~/ 3

Como AB = 2 MB, temos que: AB = 2/ 3
Portanto o comprimento da corda AB é 2/ 3

QUESTA'O 24 Dados os pontos A:(0, 8), B:(-4,0) ¢ C:(4,0), sejam r e s as retas
) tais que A, B &y, B, C €s, Considere P; e Py os pés das retas

RﬁpOSta‘ A perpendiculares tragadas de P: (S5, 3) as retas r e s, respectivamente.

Entao a equagdo da reta que passa por Py e P, é:

A)y +x =5 D)x+y=2

By +2x =15 E) n.d.a.

C)y 3y -x=15
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RESOLUCAO:

Uma equagao der é
y=2x+8

Uma equagdo de s é

y=0

Sendo P, projegdo ortogonal de P(5, 3) sobre S, segue-se que P,(5, 0)

Sendo Py a projegdo ortogonal de P(5, 3) sobrer, a reta }‘;-}”—1 é perpendicular a reta r e,
como conseqiiéncia, a equagcdo de }"'Fl é

=4 ., _
Yir @ S (X md)

e
O ponto P, é a interse¢do de r com PPy; portanto, P, é determinado pelo sistema. .

y=2x+§
Resolvendo, obtém-se. x=-1 e y =6, ou seja, Py(- 1, 6)
1 ,
y-3=-5(x-9)

-
Equagdo de Py P;:

Py(5, 0) _
6 -0 y-0=-1(x-5)ouainda:y +x =5

B — :_I

Rl

QUESTAQO 25  Considere as afirmagdes:

Resposta: C I — Uma elipse tem como focos os pontos Fy:(-2,0), F3:(2,0)
2 2
i i P S SR, .
e 0 eixo maior 12. Sua equagdo ¢ 3€ = 5 1.

II — Os focos de uma hipérbole sio F, :(—\/E, 0), F, :(\/g, 0) e

sua excentricidade € 210 . Sua equagdo ¢ 3x2 - 2y =6.

I — A pardbola 2y = x? - 10x - 100 tem como vértice o ponto
W L
P‘{S) _2__)

Entio:

A) Todas as afirmagdes sdo falsas.

B) Apenas as afirmagdes (II) e (III) sao falsas.

C) Apenas as afirmagoes (I) e (II) sao verdadeiras.

D) Apenas a afirmagao (III) é verdadeira.
E) n.d.a.
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RESOLUCAO:

(I centro. (0, 0)

b2 +21 =62 . b =+/32

1 2
Uma equagdo da elipse é: —— + % =]
(1)
b excentricidade: e = L
a
~——] v 10 Vv
F, S = = i il = \/7
2 a
b2 + 4 = c?, segue-se que b2 = 3
2 2
Uma equagdo da hipérbole é: i St il 1
ou ainda: 3x* - Z’y2 =6
() 2y = x* - 10x - 100, ou seja:
2y = x% - 10x + 25 - 125, isto é:
2y + 125 = (x - 5)? e finalmente.:
i
x-52=2(y+ =)
X 125
Portanto a parébola tem como vértice o ponto P (5, - -»2-—-).

Das andlises, conclui-se que a alternativa correta é C.
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